

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата  
богословия иеромонаха Николая (Оно) на тему «Становление Японской  
Православной Церкви при архиепископе Николае (Касаткине) в период с  
1876 г. по 1891 г. Обзор первоисточников из архивов Японской  
Православной Церкви»**

Представленная кандидатская диссертация посвящена актуальным вопросам церковной истории и с точки зрения анализируемой проблематики представляет огромный интерес. Важно, что в работе проведен анализ становления Японской Православной Церкви в очень важный и ответственный период истории. Ведь несомненно, что проповедническая и миссионерская деятельность святого равноапостольного Николая (Касаткина), архиепископа Японского, представляет собой великий образец, актуальный для современного православного мира, поскольку он является одним из самых успешных миссионеров нового времени.

Как соискатель, иеромонах Николай (Оно) цитирует Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, который, говоря о подвиге святителя, употребил слово «чудо (Автореферат. С. 5)». Необходимо заметить, что чудом является не только подвиг самого равноапостольного Святителя, но, вне всякого сомнения, и его сотрудников из числа японцев. В исследовании делается попытка детально рассмотреть это чудесное явление.

В диссертации главным образом изучены протоколы ежегодных Соборов Японской Православной Церкви в период с 1876 г. по 1891 г. Это совершенно уникальный комплекс источников, как подчеркивает диссертант, данные документы в своей полноте впервые вводятся в научный оборот.

Судя по автореферату соискателя, святитель Николай сумел привлечь общины, катехизаторов и духовенство молодой Японской Православной Церкви к ответственному принятию решений на Соборах, при этом сохраняя полноту своей архиерейской власти.

Иеромонах Николай (Оно) тщательно рассмотрел протоколы каждого года вышеуказанного периода. Очевидно, что эти источники станут интересным и важным материалом по изучению истории Японской Православной Церкви. Но это и материал, с помощью которого можно переосмыслить организацию проповеднической работы сегодня.

Анализ представленного автореферата дает право заключить, что он полностью соответствует требованиям, предъявляемым к сочинениям такого рода. Содержание автореферата полностью отражает содержание представленной диссертации, ее структуру, методологию, логику аргументации и выводы. Сами выводы следует признать оригинальными и несущими в себе несомненную научную полноту.

25. 06. 2018.

Протоиерей Георгий Ореханов,  
доктор исторических наук,  
доктор церковной истории,  
профессор ПСТГУ.

*Прот. Г. Орех*